ZALASZABAR KÖZSÉG EGÉSZSÉGTERVE

ELŐSZÓ

A Soros Alapítvány által kiírt Községi Egészségterv pályázat jó alkalmat teremt arra, hogy megfogalmazódjon bennünk a már régóta felmerült igény, mely szerint fontos lenne a községünkben élők testi, lelki, szellemi egészségről közösen gondolkodnunk, és az ezzel kapcsolatos teendőket egy egészséges tervben megfogalmaznunk.

Ennek érdekében jött létre munkacsoportunk, melynek tagjai a falu különböző rétegéből, civil szervezeteiből kerültek ki.
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ZALASZABAR KÖZSÉG BEMUTATÁSA

Zalaszabar Zala Megye középső keleti részén a Kis-Balaton nyugati partján helyezkedik el. A Balatontól és Keszthelytől 24 km-re, Hévíztől 15 km-re, Nagykanizsától 28 km-re. A Keszthelyt és Nagykanizsát összekötő képzeletbeli vonal közepe táján. Földrajzi elhelyezkedése meghatározta jelenlegi helyzetét.

Nagyon régi település, 1019-ben oklevelek említik meglétét.

A középkorban mezővárosi rangot kapott, de a török feldúlta, utána már nem tudott erre a szintre feléledni. A lakosság mindig a mezőgazdasági termelésből élt. Kiváló borok teremnek itt a mai napig. A falu alatt elterülő halban bőséges vizek, a dús lombú erdők, kiváló szántóföldek együttesen jó életlehetőséget biztosítottak az itt élőknek.

Két háború között lélekszámban erőteljesen fejlődött a falu, azonban eltartani nem tudta a lakosságot a rendelkezésre álló földterület. A Kis-Balaton lecsapolása, a Zala folyó szabályozásával kapcsolatos több éves munkálatok megélhetési lehetőséget biztosítottak sok családnak, azonban ez is kevés volt, így nagyon sokan Budapestre távoztak, ott találtak munkalehetőséget. Ettől kezdve megállt a népesség szaporodása %-osan.

A falu a termelőszövetkezeti szervezések előtt még fejlődésnek indult. Ekkor történt egy tanteremmel az iskola bővítés.

Ekkortájt a lakosság létszáma 1400 fő körüli volt.

ebben az időszakban körzeti szintet ellátó Művelődési Ház épült, mely a mai napig korszerűnek mondható. Ekkor még 2 orvos és fogorvos működött a faluban. A két orvosi kört politikai okok miatt felszámolták, ésszerűtlen módon áthelyezték a két szomszédos községbe.

1950-es években gyógyszertár létesült, amely a mai napig üzemel.

Ezért is érthetetlen volt az orvosi körzetek felszámolása

Ugyanezen időszakban állatorvos költözött a faluba, melyet szintén felszámoltak a körzetesítések folyamán. A termelőszövetkezetet egybeolvasztották a szomszéd községével, pedig már kiválóan működött, a bekényszerített gazdák kezdték elfogadni a kollektív gazdálkodást.

Ezzel újabb leépülés következett a mezőgazdaság terén. Kivétel a szőlő és bortermelés fellendítése, amely magánkézben maradt. Ebben az időszakban szép megélhetési forrást biztosított a boreladásból befolyt bevétel és néhány család pedig a hízómarha nevelésből tudott megélni. Községi Tanácsot megszüntették, az iskolát elvitték. Jó példája, hogy politikai döntések születtek: a Szabari 8 osztály 26 fős diáklétszámát kényszerítették a 8 fős szomszéd községbeli nyolcadikosaihoz.

A vallásosság fontos volt a lakosság életében. Hogy papjukat megtarthassák a kifosztás kellős közepén önerőből, társadalmi munkával új plébániát építettek. Ez az összefogás a falu szép példája volt és bizonyította, hogy a falu élni akar.

Az urbanizációs politika következtében nagyon sok fiatal a közeli városokban (Keszthely, Nagykanizsa, Zalaegerszeg) tudott olcsón lakáshoz jutni és ezért oda költözött. A 70-es 80-as években a Községi Közös Tanács egyáltalán nem alakított ki lakótelkeket.

Ez időben a lakosság létszáma az 1400 főt megközelítette.

Ipari üzem egyáltalán nem működött Zalaszabarban, hacsak a Szeszfőzde és a Szikvízüzem nem mondható annak.

1950-ben villanyt kapott a falu.

A 60-as években megkezdődött a mellékutak kövezése, részbeni portalanítása. Ennek következtében már helyszínre tudott jutni a mentő, ha beteghez vagy szülő asszonyhoz hívták.

A 70-es évek elején vezetékes ivóvizet kapott a falu, az itt maradt lakosság életkörülményei ezáltal ugrásszerűen megnőttek. Fürdőszobák építése, öntözése, kertészkedés, stb.

A szippantott szennyvíz elhelyezése évekig a mezőgazdaságilag művelt területekre történt, sőt elhagyott régi ásott kutakba! Ezt az áldatlan és tűrhetetlen állapotot számoltuk fel 1991-ben, amikor megépítettük milliós beruházással a barázdás szennyvízelhelyezőt.

1990-ben a falu ismét önállóvá vált, iskolás gyerekeinket haza hoztuk.

1991-1994 között felépítettük az új modern iskolánkat, ahol ma 121 gyerek tanul. A szomszéd falvakból akad szép számmal bejáró tanuló. A VIII. osztályos iskolát a Római Katolikus Egyház működteti önkormányzati támogatással.

Óvoda működik a faluban kb. 20 gyerek iratkozott be.

Idősek napköziotthona 1970-es 80-as években működött, de a 90-es évekre érdeklődés hiányában megszűnt.

Az önkormányzat konyhát működtet az iskola és óvoda ellátása érdekében, így a rászorult idős embereket a konyháról látjuk el naponta meleg élelemmel, amit házhoz hordunk.

Az említett konyha napi kb. 180 adag ételt főz 4 fő személyzet alkalmazásával.

A település életkori összetétele eltolódott az idősek irányába.

Viszonylag kevés a házasság és nagyon kevés a születések száma is.

A jövedelemszint alacsony, a lakosság bruttó keresete havi 30-35 ezer Ft.

A 90-es évek közepén sikerült egy 10 főt foglalkoztató varrodát létrehozni. Ez a kicsi varroda is sokat jelent a foglalkoztatás megoldásában. A munkanélküliek száma 12% körüli, ami elég magas. Látható, hogy a lakosság anyagi körülményei egyre súlyosbodnak és lehet, hogy még súlyosabb gondokkal kell, hogy szembenézzünk.

A fiatalok letelepedését, telekhez jutását kilátástalanná tette, hogy a németek felvásárolták az üres telkeket és lakóházakat többmilliós összegért, azokat felújítva nyaralóknak használják, ezáltal kiszorították a letelepülni szándékozó magyar fiatalokat, akik anyagilag nem tudnak versenyre kelni a tőkeerős külföldiekkel.

A település önálló Polgármesteri Hivatallal rendelkezik, a községhez tartozik a Kis-Balaton partján található Újszabar, amely egyenlőre néhány házból és egy panzióból áll. A legközelebbi vasútállomás Zalakomár 18 km és a legjobban igénybevett a szabari lakosság által a balatonszentgyörgyi 24 km távolságra fekszik.

A település leginkább Nagykanizsához tartozik közigazgatásilag, de Zalaegerszeg és Keszthely is lát el közigazgatási feladatokat.

Községünk lakosságának fő munkáltatói Nagykanizsa üzemei, a zalakarosi fürdő és Hévíz, valamint Keszthely városok. A Kis-Balaton területén működő Nyugat-dunántúli Vízügyi Igazgatóság is ad néhány embernek munkát. Az önkormányzat 4-5 főnek ad közhasznú munkát folyamatosan. Két kőműves vállalkozó működik a faluban, aki szintén néhány embernek ad segédmunkát. Még néhány vállalkozó van a községünkben, aki éppen a szűkös létfenntartását tudja ebből biztosítani.
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A település infrastruktúrája

- A település utcáinak száma 8, átlagos hosszúságuk 400 m, ebből öt portalanított, 3 csak kövezett. Az úthálózat 1800 m kivételével önkormányzati tulajdonban van.

· Járda mindössze 2700 fn-en van kiépítve.

· Vízvezeték hálózat teljesen kiépített, tulajdonosa szintén az önkormányzat.

· Csatornahálózat nincs! A csapadékvíz elvezetésére zárt hálózat nincs, nyílt árkos felszíni elvezetés van, melynek befogadója a szabari patak, amely a kertek alatt a Kis-Balatonba ömlik. Sajnos nagyon sok szennyező anyagot hord abba.

· Elektromos hálózat részben légvezetékes, részben légkábeles.

· A faluban 7 éve működik sikeresen a kábeltelevízió.

· A szőlőhegy villamosítása is megoldott, az oda vezető utak azonban nagyon rossz állapotban vannak, csak néhol kövezettek.

· 4 éve valósult meg a község digitális telefonhálózatba való bekapcsolása kb. 150 előfizetővel. A településen 2 db nyilvános telefon van kihelyezve.

· A gázvezetékhálózatba 1994-95 évben kapcsolódtunk be 85-90%-os kiépítettséggel.

· Az iskolában számítógéphálózat működik Internet hozzáférhetőséggel.

Zalaszabar a Balatonfelvidéki Nemzeti Park része, csodálatos vízi-, növény- és madárvilággal. Alattunk húzódik a Hévizet és Zalakarost összekötő melegvíz kincs. A közelünkben néhány lezárt melegvizes kút található, amelyeket olajfúrás közben találtak.

A község elkészítette a szennyvízcsatorna-rendszer terveit, amely a zalakarosi tisztítóba lesz bekötve. Kivitelezése azonban meghaladja a község anyagi teherbíróképességét. Ezt a közeljövőben pályázatok útján állami támogatással kívánjuk megoldani.

Nagy feladatot ró a községre a Nemzeti Parkhoz való tartozás, természeti értékeink védelme.

Ennek érdekében felvilágosító előadásokat kívánunk szervezni, szemléltető szórólapokkal szeretnénk a község lakosainak tudatára hatni.

Infrastruktúra tekintetében sürgősen megoldandó feladatok:

1. A szőlőhegyről esőzések alkalmával lezúduló víz elvezetésének megoldása, hogy ne veszélyeztesse a lakóházakat.

2. Az úthálózat, felszíni vízelvezetés megnyugtató megoldása.

3. A közvilágítás korszerűsítése.

4. Szennyvízcsatorna-hálózat kiépítése

5. Az egészségügyi háttér elmaradásának felszámolása.

Minden feladatok olyan anyagi terhet jelentenek, amit a település saját erőből megoldani képtelen.

Tekintettel a beruházások volumenére, feltételezve a pályázatokon való eredményes szereplést kb. 10-15 évre van szükség a megvalósításukra.

Zalaszabar község nevezetességei:

-Az 1930-as években épült román stílusú templom (ma sekrestyeként szolgál) műemlék jellegű.

-A templomban látható fából faragott életnagyságú korpusz, méreteiben nagyobb, mint a Kölni Dómban található európai hírűnek ismert hasonló korpusz. Nyugaton jegyezve van a szabari korpusz, mert német turisták rendszeresen keresik.

-A templomban található jobboldali szenteltvíztartót szent István korában keresztelő kútnak használták.

- Hegyi kápolna, az lőtte lévő kőkereszt mellékalakja Fenékpusztáról származik a római korból és állítólag az igazságosztó római istent ábrázolja.

· A szőlőhegyről csodálatos panoráma tárol elénk a Kis-Balatonra, a Balatonra egészen Badacsonyig, nyugatra pedig az erdőkkel borított zalai lankás dombok emelkednek.

· A kertek alatt húzódik a Balatonfelvidéki Nemzeti Park csodálatos élővilága.

· Falunap kerül megrendezésre minden év július utolsó vasárnapján.

· Búcsú szeptember 12-én, vagy azt követő vasárnap. A község szinte teljes egészében római katolikus vallású.

· A szólóhegyen kitűnő borok teremnek ősidők óta, amit mi sem bizonyít jobban, mint a múlt század végén egy angliai borversenyen aranyérmet nyert szabari bor.
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Zalaszabar község egészségtérképe

(állapotleírás, problémák felvetése, megoldási koncepciók)

Az egészségügyi ellátás falunkban:

Az egészségház:

A falu orvosi ellátását 1 háziorvos és 1 fogorvos biztosítja, egy körzeti nővér, egy orvosírnok, egy védőnő és egy fogorvosi asszisztens segítségével. A háziorvos praxisba bejelentkezettek száma 643 fő. Gyermek és felnőtt ellátás egyaránt megvalósul.

Az egészségügyi ellátás működési költségeit a zala Megyei Egészségbiztosítási Pénztár biztosítja.

A munkanélküliség növekedése következtében nőtt a lelkibetegek, céljukat vesztett emberek száma, ezzel arányosan az alkoholizmus felé fordulók száma is növekedett. Szembetűnő a mozgásszervi betegek száma is.

Előző évi adatok szerint 64 fő a magas vérnyomásban szenvedő, 32 fő cukorbeteget tartanak nyilván. Emellett nagy arányú a légzőszervi betegek száma is, jelenleg 7 fő ismert daganatos beteget gondoznak.

Ezek a krónikus betegek rendszeres gondozásra szorulnak, így érthető a háziorvosi rendelésen naponta megjelenő betegek magas száma: 20-25 fő.

A betegek kórházi ellátását elsősorban a nagykanizsai és zalaegerszegi kórházak végzik, de a chemoterápiás kezelésre szorultakat elsősorban Szombathely látja el.

A háziorvosi rendelő felszereltsége megfelelő, de a jövőt illetően a műszerezettség mindenképpen fejlesztést kíván, így emelhető a helyben elvégzendő vizsgálatok száma. Ennek eredményeként ritkábban kell majd a városi rendelőkbe utazni, különböző járóbeteg vizsgálatokra beutalót igénybe venni.

A fogorvosi rendelő a környék fogászati ellátását is végzi. röntgen géppel van felszerelve. A fejlesztés ott is aktuálissá válik.

A születések száma évek óta nagyon alacsony.

4 grafikon

Az egészségügy területén az utóbbi időben sok új próbálkozás történt a betegek, illetve a lakosság egyészségének javítása, egészségügyi ismeretek bővítése, rossz étkezési szokások megváltoztatása érdekében, ezáltal a megelőzésre helyezve a hangsúlyt. Rendszeres egészségügyi orvos-beteg megelőzési előadásokat tartottunk. Ugyanígy elsősegély-nyújtási tanfolyamokat is szerveztünk, melyek a háziorvos és fogorvos segítségével történtek.

A tüdőszűrés rendszeres a községben.

Ezek a prevenciós próbálkozások észrevehetően emelték a lakosság egészségügyi ismereteinek színvonalát, s a saját állapotukra figyelést, így remélhető, hogy az idejében történt orvoshoz fordulás is segít megelőzni a betegségek visszafordíthatatlanná válását.

Sajnos a nagymértékű alkoholfogyasztás, mely mind a férfiak, mind a nők körében gyakori, további problémákat vet fel.

Ugyanígy nagyon magas az erős dohányosok száma, akik károsítják családtagjaik, munkatársaik egészségét is. Az alkoholizálás és a cigaretta az egészségi állapot további romlásához vezet.

Remélhetően a mostanában csökkenő tendenciát mutató munkanélküliség, munkalehetőségek ismét célt adnak, tartást adnak az emberek egy részének, csökkentik az értelmetlen önpusztítást az alkoholisták, lelki betegek számát.
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A 0-3 éves korú népesség helyzetképei:

Ebbe a csoportba 19 kisgyermek tartozik jelenleg.

A következő oldalon mellékelt grafikonon jól látható az 1990-es kiugró születésszám utáni visszaesés. Összevethető a születések száma a 90-es eufórikus jövőképpel, majd a reményvesztés időszakával és a születésszám csökkenéssel.

Mivel községünkben bölcsőde nem működik 3 éves korig a gyerekek a családban nevelkednek a védőnő aktív segítségével.

3-6 éves korú népesség helyzete:

Állapot leírása:

Ebben a korcsoportba 20 fő tartozik jelenleg, 905-a óvodás.

Itt válik lehetővé először, hogy egy esetleges egészségnevelési koncepció széles rétegekre hasson. Szintén itt lesz lehetőség arra, hogy erre a korcsoportra jellemző egészségügyi problémák feltárásra kerüljenek.

Az óvoda egy csoportos óvodaként működik 18 gyerekkel, 2 főiskolai végzettségű óvónővel, 1 dadával. Az óvoda kapcsolattartása a szülői házzal jó, ami nagyon fontos a gyermek fejlődése érdekében.

A gyermekek részt vesznek évenkénti egészségügyi szürővizsgálaton.

A védőnő állandó kapcsolatot tart fenn óvodánkkal.

Probléma felvetése:

Az óvodánkban sajnos előfordult a közelmúltban tetvesség, sőt egy cigány családból való gyermeknél rühesség is.

Sajnálatos módon évről-évre a következő három, jól körülhatárolható egészségügyi-nevelési problémakörrel kell szembenéznie óvodánknak:

1. Nő az óvodában a részképesség zavarral küzdő gyerekek száma.

2. Nő a gerincbetegség vagy tartászavaros gyermekek száma.

3. Nő az elhízott, túlsúlyos és rosszfogazatú gyermekek száma.

1. A részképességzavaros gyermekek problémaköre:

Különösen sok a beszédhibás gyermek.

összes gyermek
enyhe beszédhibás
súlyos beszédhibás

18
5
2

A legkisebbek 3-4 évesek 50%-ban élettani beszédhibásak.

Az 5-7 éves gyermekek 27%-a beszédzavarral küzd.

Dyslexia veszélyeztetett a 6-7 évesek 29%-a.

Magatartáspoblémás a gyermekek mintegy 25%-a.

A fenti adatokból látható, hogy a gyermekek közel 30%-a küzd valamilyen típusú rész-képességzavarral, ezek gátló hatása az iskolában lesz igazán hátrányára a gyermekeknek, tanulási zavarok léphetnek fel náluk.

2. Gerincbeteg vagy tartászavaros gyermekek problémaköre:

Sajnálatos módon községünkben is egyre növekszik a gerincbetegségben szenvedők száma, s ez már nem csak a felnőtt lakosságot, hanem a gyermek és serdülőkorúakat is érinti.

3. Az elhízott és rosszfogazatú gyerekek problémaköre:

Sok családban nagy gondot jelent a nem megfelelő étrend, a szénhidrátokban gazdag, viszont ásványi anyagokban, nyomelemekben szegény helytelen táplálkozás. Sok a túltáplált, elhízott gyerek. Sokszor tapasztalható, hogy reggelire otthon csokoládét, cukrot, értéktelen, vitaminokban, nyomelemekben szegény kalóriát vesznek magukhoz, gyümölcs, tej, tejtermék helyett.

A túlzott szénhidrát fogyasztás a fogak elromlásához is vezetett a gyermekek nagy részénél. Sajnos gyakori a gyermekek otthoni antibiotikumos kezelése.

Megoldási terv:

A fent említett három probléma felismerése vezetett arra, hogy különösen nagy hangsúlyt kell helyezni az óvónőknek a prevencióra és a korrekcióra. Ebben kedvező a kis létszám.

Az iskolában logopédus végzettségű pedagógus tanít, így helyben megoldható lesz a beszédhibás gyerekekkel való foglalkozás.

Jelenleg a logopédus-asszisztens végzettségű óvónő végez rendszeresen logopédiai korrekciót.

Ez a fejlesztési gyakoriság nem elegendő a gyermekek iskolai érettségének eléréséhez.

Ezért az óvónők kezdeményezésére gyermekközpontú fejlesztő környezetet kívánunk létrehozni az óvodában, ahol a kisgyermekek játszási vágyát alapul véve észrevétlenül, játék közben, szinte önmagukat fejlesztve fejlődhetnek.

A fejlesztő környezet magában kell, hogy foglalja az óvoda belterét és udvarát egyaránt.

Az ehhez megvételre tervezett beltéri eszköz:

A testséma fejlesztésére kidolgozott AYRES terápiás fajáték eszközrendszer.

Megvételre tervezett eszközrendszerek:

Sajnos az óvoda udvari játékai már elavultak, hiányosa, természeti környezetbe nem illő nagy részük.
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Venni kívánunk olyan fából készített környezet és természetbarát játékokat, melyek jól illeszkednek a környezetbe, variálhatók, kiválóan fejlesztik a gyermekek mozgáskoordinációját, relatív erejét, testsémájának kialakulását. Rendszeres használatukkal csökkenthető a gyermekbalesetek száma.

Óvodánkban elkezdtük a speciális mozgásfejlesztő és tartásjavító tornát, melyet az iskolában is továbbfolytatnak a gyerekek.

A mindennapos tartásjavító tornával hozzászoknak a gyerekek a jó testtartáshoz, ezáltal megelőzhetők azok a súlyos tartásgyengeségek, amelyek az iskolába lépéssel sokszor még fokozódnak is. A gyermekek szervezete a testgyakorlatokkal erősödik, a mozgás előnyösen hat az általános testi és szellemi fejlődésükre.

Tartásjavító tornájukat a szülők számára is megszervezik 2000 év tavaszától.

Az óvónők mindent megtesznek annak érdekében, hogy a szülők irányába is nagyobb befolyással bírjanak a gyermekek helyes étrendjének kialakításában.

Új fogorvos kezdte meg működését, így szeptembertől rendszeresen végez szűrővizsgálatokat az óvodában.

A falut egyik oldalon erdők övezik, a szőlőhegy csodálatos panorámát nyújt és a kertek alatt a Kis-Balaton természetvédelmi területére is nagyszerű kirándulásokat tudunk szervezni a gyermekek részére, ahol megismerik a természet szépségeit, megtanítjuk óvni a csodás környezetünket.

Célunk, hogy a szülőket is bevonjuk ezekbe a kirándulásokba, természetvédő programjainkba (szemétgyűjtés, faültetés, közös túrák, vetélkedők, játékos sportversenyek).

Az óvoda célja, hogy a felnövekvő nemzedék tudatában az EGÉSZSÉG, mint alapvető érték jelenjen meg.

A beszerezni kívánt játékok és eszközök kiválóan alkalmasak a gyermekek mozgáskoordinációjának fejlesztésére, rendszeres használatuk esetén javul a cselekvésbiztonság. Ezek a játékok hasznosságuk mellett üde színfoltjai lehetnek az óvodának, iskolának és a játszótérnek is.
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6-15 éves korú népesség helyzetképe:

Ebbe a populációba 74 gyermek tartozik. Ők mindnyájan a helyi katolikus általános iskolába járnak. Az iskolaorvosi teendőket a dióskáli háziorvos látja el.

A zalaszabari általános iskola jellemzői:

Az iskola különlegessége, hogy a Kaposvári Római Katolikus Püspökség a fenntartója. Ennek következménye, hogy a helybeli tanulókon kívül 47 bejáró is tanul az intézményben. Ők Dióskál, Egeracsa, Galambok, Garabonc, Kerecseny, Orosztony községekből érkeznek.

Szállításukat egy külön erre a célra fenntartott autóbusszal oldjuk meg.

121 tanulót 15 főállású és 2 óraadó tanár tanítja. A nyolc évfolyamon osztott osztályokban folyik az oktatás és 90 fő 4 csoportban készülhet délután a napköziben. Az iskolaépület modern 6 éves.

Pedagógiai jellemzők:

1998-ban jóváhagyásra került iskolánk helyi programja, mely a katolikus kerettantervre épült, így megfelel az újabb – kerettanterves – elképzeléseknek is.

Ebben, természetesen az elsődleges hangsúly a keresztény nevelési elvek, értékek érvényesítésén van. Ezekben pedig fontos értéknek számít a saját test, egészség védelme is, melyek osztályfőnöki, biológia, világlátó, testnevelés tantárgyakban jelenik meg elsősorban.

Helyzetkép:

A helyből az iskolába kerülő tanulókra – de a bejárókra is – jellemző, hogy többségük iskolaéretten érkezik. Mintegy 10-15% mondható iskolaéretlennek, akik elsősorban az ingerszegény, rendezetlen családi körülmények közül kerülnek ki. Náluk a verbális kommunikációval, a szenzomotoros képességekkel van elsősorban probléma.

Sajnos ennél nagyobb, a gyermekek mintegy 35-40%-át érintő problémát is megfigyelhetünk. Mégpedig, akik a különböző testtartási, gerinc- és izomerősségi problémákkal küzdenek.

Megoldási lehetőségek:

Mivel az iskolába érkező gyerekek más-más óvodából érkeznek, az első hetekben az egy szintre hozás a legfontosabb feladat. A továbbiakban pedig a problémás esetekben az egyéni segítségnyújtáson van a hangsúly (egyik pedagógus logopédus végzettségű is). Másrészt rendelkezünk egy speciális felzárkóztató programmal is.

Mozgásszervi problémák kiküszöbölésére minden osztályban hetente 3 testnevelés óra van. Emellett délutáni tömegsportokkal oldjuk meg a mindennapos testnevelést. Az órákon nagy hangsúlyt kapnak a helyes testtartást javító gyakorlatok végeztetése, amelyeknek minél szakszerűbb elvégzése érdekében egy gyógytornászt is bekapcsoltunk ebbe a munkába.

Emellett a 3. évfolyamosok számára kötelező jelleggel úszótanfolyamot szerveztünk a zalakarosi uszodába, melynek költségét az iskola vállalja.

A helyes életmód, étkezés kialakítására is történtek törekvések. Elsősorban az e témakörhöz kapcsolódó tantárgyakban az elmélet megismertetése történik.

Kialakításra került egy gyakorlókert, melyben olyan növények termesztésével is megismerkedhetnek a gyerekek, melyek a reformkonyha alapanyagai lehetnek.

Szükséges lenne még egy gyakorló főzőkonyha kialakítása.
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A 15 – 20 éves korú népesség helyzetképe

Állapot leírása

Ebbe a korcsoportba 55 fő tartozik jelenleg.

Elsősorban a közeli városok középiskoláiban tanulnak tovább, de főiskolára, egyetemre járók is vannak.

Probléma felvetése:

Egészségnevelési szempontból ez a korosztály a legnehezebben elérhető és egyben a legveszélyeztetettebb célcsoport.

Ennek okai:

· Az általános iskolából kikerülve már nincs egységes rendszerbe foglalt nevelési ráhatás. A gyerekek már nem jönnek a nevelés színterére, hanem a nevelési színteret kell közéjük vinni, létrehozni.

· Az iskolából kikerült fiataloknak a községben nincs társasági életre alkalmas szervezete, helyisége, mely kereteket biztosítana a közösséggé formálódásnak.

· Az ifjúkori devianciák (dohányzás, alkohol, drog, játékszenvedély) e korcsoportot fenyegeti elsősorban

· A pubertás, posztpubertás kori lelki beállítódás nehezen megközelíthetővé teszi e korosztályt a „felnőttek” számára.

Megoldási terv

A községi egészségtervvel foglalkozó csoport álláspontja az, hogy létre kell hozni egy a 15-20 éves korosztály számára vonzó, életkori igényeiknek megfelelő klubhelyiséget. Tennénk ezt azzal a nem titkolt szándékkal, hogy a klub az értelmes időtöltésen, szórakozási lehetőségen túl színtere lehetne indirekt úton az e korosztályra irányuló egészségnevelési programnak.

A fiatalok is kezdeményezték már, keressük a megoldást a saját problémáikra, egy „Ifjúsági kör” klubhelyiségének kialakítására.

Az egészségterv készítése során felkerestük a fiatalokat, elmondtuk nekik, hogy az önkormányzat felajánl egy elhanyagolt, felújítandó helyiséget a létesítendő ifjúsági terem céljaira.

Megfogalmazódtak az „ifjúsági kör” céljai, melyek között szerepel, hogy a fiatalok úgy szervezik programjaikat öntevékeny formában, hogy azok kapcsolódjanak a községi egészségtervhez.

Zalaszabar Község Önkormányzata vállalja, hogy a pályázat elnyerése esetén az „Ifjúsági Kör” számára felújít egy most nagyon elhasználódott helyiséget, vállalva annak rezsiköltségét.

Tesszük ezt azzal a meggyőződéssel, hogy az „Ifjúsági kör” működését biztosítva életmód-, egészségjavító lehetőség teremtődik a településen.

Lényege: a csellengő, unalomból kocsmázó, programot kereső fiatalok számára létrejön egy kör klubhelyiséggel, ahol pingpong asztalok, egyéb játékok, zenehallgatási, önképzési lehetőség várja a fiatalokat.

Tilos lesz a dohányzás, az alkohol , a drogról nem is beszélve.

E pályázat útján kívánjuk vonzó módon felújítani és berendezni a termet. A községben élő pedagógusok, orvos, plébános és egyéb értelmiségi készséggel vállalja, hogy az "Ifjúsági kör” kötött programjainak keretében segíti az egészséges életre nevelést.

A fiatalok részére egészségnevelő, életmódjavító előadásokat szerveznek. A közösségi illetve felelősségtudatra nevelést kívánjuk elősegíteni azzal, hogy az „Ifjúsági kör” életét önállóan maguknak kell irányítani, szervezni. Kérésre segítséget tanácsadói jelleggel természetesen kapnának.

1 grafikon

A 20 évesnél idősebb lakosság helyzetképe

E korosztály állapotleírását már részletesen megtettük a „Zalaszabar község bemutatása” és az „Egészségügyi ellátás falunkban” című fejezetben.

Az ott felvázolt problémakörök megoldására meggyőződésünk, hogy a testi egészség megőrzésén túl komoly szerepet kell kapnia a mentálhigiénés segítségnyújtásnak.

(Emlékeztetőül a három legsúlyosabb gond: alkoholizmus, közösségi élet hiánya, munkanélküliség okozta depresszió)

Egészségtervünkben, ezek nézőpontok okán civil szervezet kapcsolódott be: a Faluvédő Társaság.

Az egyesület 1986-ban alakult a község lakóinak sorsáért és a községért aggódók kezdeményezésére. Akkor 8 család szorgalmazására találkozgattunk. A cégbírósági bejegyzés hamarosan megtörtént, mert politikai támadások érték, holott semmilyen politikai célzat nem vezérelte az alapítókat.

Látták, hogy a község megállíthatatlanul zuhan lefelé, esik szét. Ezek az emberek a közösségi életet próbálták újraéleszteni. Alapszabályba fektették le: az egyesület tagja lehet 0 évestől 100 éves életkorig bárki, aki példamutató módon él úgy erkölcsileg, mint egészséges életvitelben. Az alapítók elsősorban három és többgyermekes családok voltak.

Kitűzött célok:

· Segíteni a többgyermekes családokat (pl. építkezésnél munkával).

· Családi összefogásban rejlő értékek propagálása.

· Az anyaság tiszteletére nevelés, a házasságért, a jövő nemzedékéért érzett felelősség tudatosítása.

· Közös kulturális és ismeretterjesztő programok szervezése.

· Kirándulások szervezése.

· A beszédkézség javítása: minden belépő tagsági feltételként fél órás előadást kell, hogy tartson bármely általa választott témából.
· Szociálisan rászorulók segítése.

A Faluvédő Társaság általában havonta találkozik tagjaival a Művelődési Házban. A Klubhelyiséget természetesen térítésmentesen biztosítja számára az önkormányzat.

Foglalkozásokon, ha új belépő van, az ő félórás előadása nyitja a találkozást. Külső előadók meghívottként egészségügyi, háztartási, gazdasági, természettudományi előadásokat tartanak (egy alkalommal egy téma). Nagyon sok jól sikerült kirándulást, majálist megszerveztek.

A helyi testnevelő tanár vezetésével féléves testformáló tornát szerveztek heti egy alkalommal úgy nők, mint férfiak számára.

a tornán kb. 20 fő vett részt rendszeresen.

Folyamatban van a rossz étkezési szokások megváltoztatására indítandó reform konyha tanfolyam.

Két esetben kiállítást szerveztek „Szabariak készítették” címmel, amely nagy sikert aratott. A sikerélmény fokozására, és hasznos dolgok elkészítése céljából barkácsgépeket szeretnénk vásárolni, ha pályázatunk sikeres lesz.

Nyugdíjas Klub:

Ez évben nagy számú érdeklődővel (65-70 fő) megalakult a Nyugdíjas Klub.

A tagság életkora 60-80 év közötti.

A klub különböző munkahelyekről nyugdíjba vonult emberekből tevődik össze. Összejöveteleiknek a Művelődési Ház ad otthont, ezt az önkormányzat adja térítésmentesen.

Céljuk: a nyugdíjas évek szabadidejének tartalmas eltöltése, békés közösségi élet megélése, erejükhöz mérten a falu szépítése, közterület tisztántartása.

Tervük, hogy előadásokra meghívjanak egészségügyi szakembereket (orvost, fogorvost, gyógyszerészt).

Kirándulásokat terveznek elsősorban melegvizes fürdőkbe.

Egy alkalommal már sikeres kiránduláson vettek részt Keszthelyen, a Festetics kastélyt tekintették meg és a Balaton parton sétáltak. A kiránduláshoz a buszt az önkormányzat biztosította.

Zárszó:

Visszatekintve pályázatunkban felsoroltakra, látható, hogy községükben elindult egy szemléletváltozás, ezzel együtt pedig a tervek megvalósulása.

A pályázat jó lehetőség arra, hogy rendszerezzük, áttekintsük az egymástól külön-külön elindult folyamatokat, felmérjük a lehetőségeket, hogy a közös és folyamatos cél érdekében együttműködve hatékonyabban valósulhassanak meg a célkitűzések a zalaszabariak közösségében.

Ehhez a munkához kérjük a Soros Alapítvány segítő támogatását.

